

Начальник ФКОУ ВО Воронежский
институт ФСИН России

кандидат юридических наук,
полковник внутренней службы

В.С. Злобин



« 14 » августа 2023 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации ФКОУ ВО «Воронежский институт Федеральной службы исполнения наказаний» на диссертацию Зарубиной Кристины Александровны на тему «Политическая преступность в российской провинции во второй половине XIX – начале XX вв. (на материалах Курской губернии)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Представленная на обсуждение работа посвящена малоизвестной в отечественной историографии теме – политической преступности в российской провинции во второй половине XIX – начале XX вв. (на материалах Курской губернии). Актуальность исследования определяется попыткой анализа состояния, тенденций развития, структуры, профилактических мероприятий и мер государственного принуждения в отношении политических преступников в России во второй половине XIX – начале XX вв. На наш взгляд, опыт борьбы с политической преступностью в исследуемый исторический период должны учитывать с практической точки зрения представители современных российских правоохранительных органов, различных силовых ведомств.

Обращает на себя внимание подробный историографический обзор, сделанный К.А. Зарубиной в обширном разделе «Введение» (с. 6 – 11).

Более того, характеризуется сущность понятия «политического преступления» в отечественной историографии (с. 25 – 47). После ознакомления с ним можно убедиться в бесспорной оригинальности диссертации, особенно для современной историографии. Важным моментом историографического обзора является то обстоятельство, что автор диссертации с глубоким знанием содержания исследований обращается к трудам своих предшественников.

Логика анализа историографии predetermined цели и задачи диссертационной работы, направленные на доскональное освещение малоизученных фактов о состоянии политической преступности в российской провинции во второй половине XIX – начале XX вв. (на материалах Курской губернии). Нельзя не остановиться на интересном материале архивных фондов, используемых в диссертации. Прежде всего, подобное утверждение относится к документам Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), Российского государственного исторического архива (РГИА) и Государственного архива Курской области (ГАКО). Именно материалы вышеназванных архивных хранилищ, грамотно проанализированные автором, представляют собой источниковый фундамент работы. Одновременно диссертант вводит в научный оборот ряд забытых профессиональными исследователями историографических материалов.

Исследование К.А. Зарубиной значительного числа различных по содержанию, информационной полноте и ценности опубликованных и не опубликованных источников позволило автору дать объективную оценку о состоянии политической преступности в российской провинции во второй половине XIX – начале XX вв. (на материалах Курской губернии).

Не вызывает сомнения и научная новизна диссертационной работы. Она, прежде всего, определяется тем, что впервые в отечественной историографии осуществлено комплексное исследование феномена политической преступности в российской провинции во второй половине XIX – начале XX вв. (на материалах Курской губернии) и способов борьбы с

ним. Компактная структура работы, выбранная автором диссертации – введение, три главы по три параграфа, заключение, список источников и литературы, приложение – в полной мере отвечает целям и задачам исследования.

Первая глава диссертации «Эволюция взглядов на политическую преступность и законодательного регулирования борьбы с ее проявлениями в России» (с. 25 – 47) состоит из двух параграфов – «Отражение сущности понятия «политическое преступление» в отечественной историографии» (с. 25 – 47) и «Специфика государственной политики второй половины XIX – начала XX вв. в сфере противодействия политической преступности» (с. 47 – 68). В них автор сначала затрагивает проблемы понимания в научном мире базового для диссертации научного термина «политическое преступление» и обращает внимание на специфику государственной политики при борьбе с данным социальным явлением в исследуемый исторический период.

Вторая глава «Динамика распространения политической преступности в российской провинции» (с. 69 – 111) включает два достаточно объемных и проблемных параграфа, посвященных региональным особенностям политической преступности во второй половине XIX – начале XX вв. на примере Курской губернии. В первом – «Основные причины и особенности совершения преступлений политического характера на территории Курской губернии в 1855 – 1905 гг.» (с. 69 – 87) – автор раскрывает особенности политических преступлений на территории Курской губернии. Во втором параграфе «Наиболее распространённые политические преступления второй половины XIX – начала XX вв.: региональные особенности» (с. 88 – 111) классифицируются наиболее известные виды политических преступлений в российской провинции во второй половине XIX – начале XX вв.

Третья глава «Деятельность государственных органов по предотвращению и противодействию политическим преступлениям во второй половине XIX – начале XX вв.» (с. 112 – 157) включает два параграфа – «Роль органов политического надзора в предупреждении политической

преступности» (с. 112 – 135) и «Результативность расследования дел политического характера на территории Курской губернии» (с. 135 – 157). Здесь автор непосредственно обращает внимание на практическую деятельность органов политического надзора в Курской губернии во второй половине XIX – начале XX вв.

В заключении подведены итоги, сделаны обобщения и выводы. Автор убедительно показывает, что в Курской губернии, как типичной российской провинции, во второй половине XIX – начале XX вв. политическая преступность активно развивалась чаще всего в «пассивной» форме сопротивления действующей власти. Автор обосновано считает, что действия официальной власти по отношению к политическим преступлениям не отличались оперативностью и результативностью.

Отдельно отметим информативные таблицы раздела «Приложение» (с. 190 – 194), способствующие более полному восприятию текста диссертационного исследования.

Данная диссертация является заметным исследованием проблем формирования объективного представления об организации политической преступности в российской провинции во второй половине XIX – начале XX вв.. Представляются новаторскими вывод автора о том, что Курской губернии в исследуемый исторический период часть дел оставалась без рассмотрения ввиду отсутствия признаков государственного преступления, что также указывало на малозначительность совершаемых в курском регионе противоправных деяний политического характера. Особый интерес вызывает сама классификация политических преступлений в российской провинции во второй половине XIX – начале XX вв.

Анализ работы свидетельствует, что содержащиеся в диссертации выводы и фактический материал целесообразно использовать для дальнейшей научно-исследовательской работы по истории российской преступности и истории отечественных органов внутренних дел. Диссертационная работа содержит информацию, необходимую для создания

специальных курсов по рассматриваемой проблеме. Из анализа диссертации, автореферата и опубликованных работ видно, что К.А. Зарубина сложилась как самостоятельный и оригинальный исследователь. Представленная работа показывает, что автор умеет формулировать тему исследования, кропотливо собирать диссертационный материал, обрабатывать и анализировать источники и научную литературу. Все выводы диссертации логично увязаны между собой и представляют целую картину. Научный стиль автора легко воспринимается при ознакомлении с текстом.

Вместе с тем объективное прочтение диссертации К.А. Зарубиной позволяет нам высказать автору ряд не принципиальных замечаний для дальнейшей научной деятельности:

во-первых, часто текст диссертации содержит слишком многочисленный фактический материал, связанный с незначительными даже не политическими преступлениями, а иными правонарушениями на территории Курской губернии во второй половине XIX – начале XX вв.;

во-вторых, через историю политических преступлений в российской провинции во второй половине XIX – начале XX вв. можно проанализировать аналогичный феномен в исследуемый исторический период в западноевропейских странах;

в-третьих, желательно в будущем более подробно раскрыть государственную политику в дореволюционной России по отношению к политическим преступлениям в ее идеологической составляющей, т.е. обозначить роль субъективных факторов, влияющих на классификацию противоправного политического деяния;

в-четвертых, нужно вынести часть статистической информации, содержащейся в тексте диссертационной работы, в раздел под названием «Приложение», включающего всего пять страниц в исследовании;

в-пятых, в историографическом обзоре и библиографическом списке полностью отсутствуют работы иностранных исследователей. Нельзя не отметить, что российская политическая преступность во второй половине

XIX – начале XX вв. вызывала всегда интерес у зарубежных авторов. Если не про политическую преступность на территории Курской губернии, то общие исследования по данной актуальной проблеме в зарубежной историографии должны присутствовать.

Высказанные замечания и пожелания не снижают общей положительной и высокой оценки диссертационного исследования и научных результатов, достигнутых в процессе работы К.А. Зарубиной. Они носят скорее характер пожеланий для будущего научного творчества, состоявшегося ученого, исследующего многогранную и актуальную тему для отечественной исторической науки.

Диссертация К.А. Зарубиной дает основание утверждать, что перед нами научная работа, написанная на полноценной источниковой базе, включающей материалы архивных фондов, многочисленные опубликованные источники и научную литературу. Анализ такой источниковой базы позволил автору исследования комплексно рассмотреть заявленную проблему и прийти к обоснованным выводам. Автореферат и опубликованные работы полностью отражают основное содержание диссертационной работы. Содержание диссертации, выводы и основные концептуальные положения прошли должную апробацию в 20 научных статьях. Среди 20 публикаций соискателя нужно выделить 13 статей в изданиях, рекомендованных ВАК, и 1 статью из международных баз данных.

Таким образом, диссертационное исследование и автореферат свидетельствуют о научной зрелости и компетентности диссертанта. В целом, представленная диссертация Зарубиной Кристины Александровны на тему «Политическая преступность в российской провинции во второй половине XIX – начале XX вв. (на материалах Курской губернии)» является оригинальной, самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, которая полностью соответствует пунктам 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изм.,

внесенными Постановлением правительства РФ от 18 марта 2023 г. № 415).
Ее автор – Кристина Александровна Зарубина – заслуживает присуждения
ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1.
Отечественная история (исторические науки).

Отзыв ведущей организации на диссертацию Зарубиной Кристины
Александровны на тему «Политическая преступность в российской
провинции во второй половине XIX – начале XX вв. (на материалах Курской
губернии)» подготовил профессор кафедры социально-гуманитарных и
государственно-правовых дисциплин, доктор исторических наук, профессор
Ливенцев Дмитрий Вячеславович.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры социально-
гуманитарных и государственно-правовых дисциплин ФКОУ ВО
«Воронежский институт Федеральной службы исполнения наказаний»
« 14 » августа 2023 г., протокол № 1 .

Начальник кафедры
социально-гуманитарных
и государственно-правовых дисциплин
ФКОУ ВО «Воронежский институт
Федеральной службы исполнения наказаний»,
кандидат юридических наук,
полковник внутренней службы  Малышева Ирина Сергеевна

Рабочий адрес: 394072, Центральный федеральный округ, Воронежская
область, г. Воронеж, ФКОУ ВО Воронежский институт ФСИН России,
Иркутская д. 1-а

E-mail: vifsin@36.fsin.su
« 14 » августа 2023 г.

Подпись И.С. Малышевой удостоверяю:

Начальник ОКВ и СРЛС,
подполковник внутренней службы



Филиппова Е.Е.